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Folgende Gleichungen gelten bei eindimensionalen Stoßprozessen (gestrichene Größen 
sind Größen nach dem Stoßprozeß):  
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1) Kollision im Bahnhof (1 + 1 + 1) 
 

a) Die Bedingung lautet: 
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b) Die Bedingung lautet: 
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c) Die Bedingung lautet: 
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2) Kugeln (2) 
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3) Kollision zwischen Proton und Deuteron (1 + 1 + 1) 
 
Annahme: das Proton fliegt vor der Kollision in x-Richtung 
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a) Aus der Impulserhaltung folgt: 

x-Komponente:  °⋅′⋅⋅+⋅′⋅=⋅ 45cos2cos 2111 vmvmvm θ  

y-Komponente:  °⋅′⋅⋅−⋅′⋅= 45sin2sin0 211 vmvm θ  
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Aus dem Energiesatz folgt: 2
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c) 
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4) Inelastischer Stoß zweier Massen (1 + 1 + 1) 
 

a) Energien im Laborsystem:  
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Schwerpunktsgeschwindigkeit: 
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Relativgeschwindigkeiten: 
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b) Schwerpunktimpuls =Impuls des zusammengesetzten Teilchens nach dem Stoß: 
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c) Der Bruchteil der umgewandelten Energie ist: 
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Im Schwerpunktsystem ist 0, =′ SkinE , d.h. die gesamte kinetische Energie der 

Relativbewegung ist in Wärmeenergie umgewandelt worden. 


